



# 重塑人生 回报社会

——通山县社区矫正安置帮教工作扫描

通讯员 汪琼辉 程洁

截至今年9月底,通山县累计接收社区矫正人员682人,解矫405人,无脱管漏管现象,社矫人员重新犯罪率低于1.5%。

近年来,该县583名刑满释放人员全部得到安置,帮教率达100%,就业率超过98%,人员脱贫率达95%,重新犯罪率低于0.5%。

这是通山县社区矫正和安置帮教工作的成效,为刑释人员开启了一扇新生之门,也为社会发展谱写了一曲和谐乐章。

## 社区矫正促和谐

整洁的学员宿舍,敞亮的食堂和心理咨询室。学习室里,学员们正集体制观看央视“法律讲堂”,并不时提笔记录着……

这里,是通山县社区矫正管理教育服务中心的一角,学员则是一批社区矫正人员。与人们日常认识迥异的是,这里的肃穆与沉闷少了,更多的是温情与关怀。

“中心的工作人员待我们就像自己的亲人,这就是我们的家啊!”接受矫正的袁某动情地说。

社区矫正管理教育服务中心负责人

告诉笔者:“为全县社区矫正人员营造一个回归社会、走向社会的‘中途之家’,就是我们筹建这个教育中心的目的。”

通山县社区矫正管理教育服务中心建筑面积976平方米,总投资150万元,于今年9月初正式投入使用。全县在矫人员将轮流到该中心集中接受法制教育和技能培训,并就近参加劳动。

这是该县推动社区矫正工作规范化建设的新思路。

为进一步提升社区矫正工作水平,该县形成“党委、政府统一领导,党委政法委组织协调,司法行政部门具体实施,相关部门密切配合,社会力量广泛参与”的工作机制。对不同的社矫人员采取分类管理措施,做好社矫人员的建档工作,将在矫人员的日常表现记录在案。

同时,充分发挥检察官的检察作用。去年以来,县司法局与县检察院密切合作,坚持每月到各司法所随机抽查在矫人员的监管教育情况,要求每月能“闻其声、见其面、观其踪、警其行”,杜绝社区矫正人员脱管漏管现象。

## 安置帮教有温暖

9月23日,见到张钦文时,他正在

为新塘下村村民宣讲计划生育政策。

“以前年轻气盛犯了些错误,现在想来觉得羞愧难当。好在当时政府并没有抛弃我,尤其是县司法局的工作人员经常主动为我做思想工作,也传授了不少法律知识。当初若没有他们,就没有我的今天。真心感谢他们!”时隔多年谈起自己的“改造路”,张钦文依旧难掩激动。

在县司法局帮教人员的真情感召下,如今的张钦文已由昔日的“浪子”,先后转化为村民组长、治调主任、村主任,并光荣地加入了中国共产党,2003年、2006年连续两届当选为通羊镇人大代表。涅槃重生的他,也时常现身说法,先后帮助3位刑释人员“浪子回头”,迈上小康之路。

这是通山县安置帮教的成功范例。

安置帮教是社区矫正的后续工作,事关社会稳定大局。该县成立了以县委、政府领导挂帅的安置帮教工作领导小组,各成员单位分工协作;于2004年成立了全国第一个县级安置帮教志愿者协会,并逐步成立乡(镇)、村安置帮教分会(安置帮教小组),形成了覆盖全县的安置帮教网络。全县

1100多名帮教志愿者以感化、引导促使帮教人员回归社会。同时,将工作例会、资料档案管理、完善衔接,结对帮扶及检查考核制度化,明确各级各部门具体责任,形成了安置帮教长效机制。

对刑释人员的矫正帮教宜导不宜堵。该县主打“攻心牌”,开展常态化的教育谈心、走访帮教活动,为每名社矫、帮教人员建立心理档案,制定相应的矫治方案,有针对性地进行心理辅导和心理矫治。与省内25所监狱建立帮教联系,与11所监狱签订了联合帮教协议,直接帮教对象达600余人。同时,注重典型引路,以帮教成功典型事例鼓舞激发回归人员重塑人生、回报社会的信心和热情。

近年来,该县先后开展了爱心募捐、为刑释人员牵线找伴侣、落实住房等专项活动,共走访慰问服刑人员特困家庭和刑释人员特困对象近200户,发放慰问金近3万元、大米3万余斤、食用油190多壶,衣物270余件。授之以鱼,更要授之以渔。该县不定期举办职业培训班,组织社矫、帮教人员学习实用科技知识,提高他们自食其力的能力。



## 架设线路保供电

10月10日,通山县九宫山镇大竹园山脉,110千伏第二电源线路工程建设如火如荼。该工程总投资2371万元,将于今年11月下旬竣工,建成后将提升九宫山镇、洪港镇、杨芳乡、燕厦乡4个乡镇的供电效能。 通讯员 阮婷 摄

## 县民政局领导班子组织生活会

## 揭短亮丑诚心整改

本报讯 通讯员张远杰、姜萍、祝林、朱美明报道:“你工作方法较为简单,有急躁情绪。如有一次,大畈镇一位村民来办公室无理要求救助,你没有耐心去解释,而是发脾气。这是官僚主义的表现。”10月8日,通山县民政局党组成员组织生活会上,一名成员对党组成员提意见。

前几年,该局领导班子成员开生活

会只讲成绩,成员对主要领导工作的意见不打当面鼓,只敲背后锣,造成工作效果不佳。

开展群众路线教育实践活动以来,在市县督导组的指导下,该局9名党组成员在组织生活会上,自己主动查找问题、互相帮助查找问题、对照典型查找问题、突出重点查找问题。每名党组成员各自打印书面材料,认

真踏实地开展学习教育,互相交换意见、提建议,既讲问题,又举实例,使领导班子成员之间增进团结,提振精神。

当天,该局9名党组成员进行了情真意切的揭短,推心置腹的亮丑,坦诚的交锋交流,提出意见建议141条,并逐条作出整改安排,承诺用实际行动取信于民。

## 群众才是最好的“挑刺工”

○徐大发

提着包包走进丹棱镇派出所,咨询民警如何办户口。离开,返回,听录音,填好“行政效能暗访测试情况表”,直送县纪委监察局。这是丹棱县“挑刺工”李开鹏的一次暗访“挑刺”过程。今年以来,四川省眉山市丹棱县建立暗访监督人员库,并组织开展暗访监督活动,此举对驱散干部作风“雾霾”起到了很好的监督效果。

从报道来看,“挑刺工”的效果确实很好。“挑刺工”监督之所以有效在于如下几点:一是有“尚方宝剑”,县委书记直接对县纪委书记授权监督,主旨明

确。二是组织严密,不但保密工作做得好,而且有比较科学的动态管理机制,可以克服熟人“内鬼”监督等方面弊端。三是很好地保护了监督人的安全,而且监督反馈迅速有效。

这些优点可以总结推广。纵观我们平时的监督,之所以乏力就是没有很好地做到这些。通行的做法一方面是在社会上聘请行风评议监督员,还将他们的姓名和照片张挂公布。这些监督员多是形式上的监督员,评议会上也是些和谐的好话,起不到真正的监督作用。另一方面是对社会公布举报电话,

请群众监督。但没有很好的反馈机制,而且有些群众举报还会落到被举报单位或被举报人手里,久而久之失去了社会公信力。

事实上,群众才是最好的“挑刺工”。“群众的眼睛是雪亮的”。只有打起“人民战争”,发挥“主人”优势,监督才会起到真正的持续效果。



## 农游对接 产销结合 通山黑山猪热销江城

本报讯 通讯员焦元德报道:10月7日,40名武汉游客被免费邀请来到通山大幕山做客,让他们欣赏大幕山风景、体验黑山猪放牧、品尝黑山猪肉、采购通山土特产。

“真没想到黑山猪是这种生态自然放牧,难怪这猪肉这么安全、营养、好吃,让我们这些江城的消费者更加放心购买了。回去后一定让亲友多吃黑山猪肉”年过半百的李女士高兴地对笔者说。

免费组织这一活动的发起人是该县大幕山黑山猪合作社老板陈秋班,他也是全省自强模范人物。

该合作社在武昌开设了5家直营店,每天销售黑山猪肉500公斤以上。为扩大产品销售,今年6月中旬,该合作社与

大幕山林场签订了租赁承包协议,在山上先后建起了黑山猪养殖场、土鸡鸭养殖场、会员接待中心、农家旅馆、通山特产营销店、黑山猪屠宰场等一些硬件设施,又在江城各营销店张贴宣传横幅,发放旅游宣传单。

同时,该合作社推出“亲临大幕山、品尝黑山猪”游购活动,与通山闯王旅行社签订了长期合作协议。游客在山上尽情游玩,吃山猪肉、喝山泉水、饮苦养酒、尝富水鱼、吃农家豆腐、品农家饭、购土特产、观千年银杏、看大幕山风光。通过开展这一活动,不仅每天在武昌的黑山猪肉销售量直线上升,还带动了全县土鸡蛋、野茶油、野蜂蜜等土特产的销售量,合作社每天营业额突破了2万元。

## 生态农业别有天

通讯员 袁德令

10月10日,越过九宫山镇泉港岭,沿着106国道,一片片农业示范基地、一个个产业园区就像一幅幅精彩的画面,不断展现在笔者面前。

富园牧业基地里,几个工人正在给羊喂食,“基地占地100余亩,建有9栋羊圈,现有种羊2000多只。”基地负责人陈学军看到我们热情地迎了上来,向我们详细介绍基地的情况。

兽医吴世盼正忙着给种羊做检查。据他介绍,基地现有工人7个,现在主要是做种羊培育,一年后种羊数量可以突破5000只,年出栏肉羊10000只以上。

来到占地500多亩的九宫园蔬菜瓜果基地,看到几十个农民在不同的地块忙碌着:播种、栽苗、护果、除草。负责人程祝新介绍说:“我们不同的季节都会有不同的瓜果蔬菜。每年可以出产各种瓜果蔬菜4000吨,销售和观光采摘收入达500万元。目前已在武汉、温泉发展直营店12家。”

在其中的一片草莓地里,李高金带着几个农民正在用竹

子搭建瓜果棚。他原来在武汉种植草莓,今年8月发展成为九宫园瓜果蔬菜专业合作社的社员,通过反租倒包的方式租用了基地15亩土地发展草莓种植,以吸引游客观光采摘。

不仅如此,该镇彭家垅种养专业合作社投资500万元成立恒望农业有限公司,种植香菇面积达100余亩。富园牧业股份有限公司挂牌上市,成功注册“富水湖”品牌商标;国家级第14个动物实验站落户富阳生态养殖小区;九宫园蔬菜基地合作社、彭家垅种养专业合作社、富阳生态专业合作社等12家农业专业合作社效益增强。

近年来,九宫山镇调整农业产业结构,狠抓集约经营和规模种养,富有生态养殖小区、畈中生态养殖小区和彭家垅生态种养小区不断发展壮大,全镇农业板块特色凸显。



变“输血式”为“造血式”

## 通山扶贫开发亮点多

本报讯 通讯员张远杰、王奇志报道:今年以来,通山县以省级扶贫开发重点县为契机,以产业开发、基础设施建设、强化技能培训等为主抓手,着力由“输血式”向“造血式”扶贫转化,扶贫开发事业亮点频现。

该县精心筛选10个扶贫重点村,确保村平投入财政扶贫资金100万元、整合投入资金200万元以上。完成柑桔品改5000亩,新建枇杷基地2000亩、油茶基地1000亩、香榧基地1000亩,扶贫改造茶叶基地2000亩、楠竹园5000亩,扶持群众养殖生猪1万头、鸡鸭5万只。新修维修公路86公里,新建饮水工程16处,

解决了6000人行路难和8500人饮水难问题。

该县在完善基础配套设施的同时,还在解决农民发展种植养殖项目资金方面进行了探索:借助“合作社+农户”的模式,组织成立农户自立服务社,对700户贫困户提供小额贷款贴息60余万元,鼓励农户发展金银花种植等特色产业扶贫。

此外,该县依托科技扶贫,积极发展教育文化事业,改善公共卫生及生态环境,着力增强群众自我发展的能力,采取集中授课、田间指导、参观考察等形式,举办各类培训班13期,累计培训群众1.3万人次。



7月26日,通山县郭源洋洞板石厂因山体滑坡,导致两名工人当场死亡。10月13日,县人保公司将120万元事故赔偿金送到公司负责人成传龙手中,巨额赔付减轻了企业负担,促进了社会和谐。

通讯员 杨周复 摄

## 黄沙铺镇

## 调查农村危房

本报讯 通讯员谭崇飞报道:连日来,黄沙铺镇周密部署,扎实开展农村危房现状及农村人居环境调查工作。

该镇成立专门领导小组,将全镇农村所有土坯房列入调查对象,秉着“真实、公开、公平、公正”的原则,对辖区人居环境中地址信息、基本情况、基础设施等6类41项指标,以及C级和D级农村危房的地址信息、户主信息、家庭信息、房屋基本情况、房屋照片等8类35项指标进行现场采集与登记。

为确保农村危房底数清、情况明、对象准,该镇各村组建专门调查工作组,做好调查档案归档,做到不重报、不漏报。并按照“谁评定、谁签字、谁负责”的原则,对农村住房进行危房等级评定。

该镇坚持镇、村、组三方联动,对存在安全隐患的房屋,及时督促房屋产权人及使用人进行整改,彻底消除隐患;对存在重大安全隐患的危房,果断采取措施,从根本上杜绝重大房屋安全事故的发生。